

一定要保障百姓“告状有门”

【今日视点】

由中国民事诉讼法研究会名誉会长、中国人民大学法学院江伟教授主持修订的“民事诉讼法修订专家建议稿”进行第四稿论证。据11月28日《工人日报》报道说,“专家建议稿”第四稿的最大看点,是建议废除“立案审查制度”——法院不能拒接老百姓诉状。

不论支持与坚持“立案审查制度”者摆出多少“必要性”,都难以回避这一点:很多公民的权利之路最终就被断送在“立案审查”上——他们的权利诉求被司法拒之门外,连带被剥夺的还有“告状的自由”。“状告无门”,“告都没地方告去”,这种必然结果并不必

然发生在每一个人身上,但必然会不期然地发生在某一人身上。这也意味着,所有人都有可能被“立案审查”阻断权利之路。

反对废除立案审查制的声音主要来自于法院内部,反对的一个理由是:有些案件涉及制度层面,不适合通过法院解决,即使接了,法院也解决不了。就我理解,这类案件主要指“民告官”而言。当然,我国的法院尚未被完全赋予审查某一项制度是否合法的权力,但对制度在执行中是否存在不当、是否存在违法以及是否损害了其他人的权利,对这些加以审判并给出裁决,法院总该责无旁贷吧,司法总该维护制度吧?政府部门在行政行为中损害人们的

合法权益,本就是在破坏制度、扭曲制度。那么,法院如果以“制度”为借口拒绝公民的诉状,其实就是屈服于某一个政府部门、屈服于某一个官员,屈服于他们的不正当利益,而置百姓的权利于不顾。

法院内部之所以反对废除立案审查制度,更主要的原因在于法院与政府部门之间的关系千丝万缕,立案审查制度的存在是可以让政府部门省掉很多“麻烦”的,当然也是法院向政府部门示好的机会。所以也就不难理解,一个“立案审查”的门槛还嫌不够高,某省高级人民法院还下发内部文件规定:对于集资纠纷、土地纠纷、职工下岗等13类“涉及面广、敏感性强、社会关注”的案件暂不受理。

稳定是为了发展,发展是为了让每个人的权利得到最大限度的伸张。维护稳定是必要的,但显然不能靠压制权利的手段来实现。“民告官”绝大多数时候是因为人们的利益被政府部门侵害了,而放任这种侵害、罔顾公民的权利诉求,则是一错再错,是制造更危险的不稳定因素。当然,有些官员与法官并不这么理解,他们的理解是“将错就错,错错得正”——用后一个错掩盖前一个错,一直错下去,也就一直对下去。而多数时候,这并不是由于观念的错误,乃是基于部门或者个人的利益。立案审查制度,也有它的既得利益者。既得利益者所在,就是改革阻力之所在。

(唐尧 浙江 职员)

李冰冰的鼻子抠不得?

昨天,我在一家知名媒体上看到一张照片,照片上有徐若■,还有李冰冰。不过,李冰冰的手指好像放在鼻尖处,这家媒体于是打出醒目标题:李冰冰抠鼻仪态尽失!

作为公众人物,当然要注重仪表。在公众场合下,更应该谨小慎微。这一点,李冰冰不可能不知道。但李冰冰是个正常的人,我想,她闲着没事肯定不会去抠鼻子;李冰冰也一定是个要面子的人,想抠也应该回家去抠,怎能在大庭广众之下如此“有失体统”呢?所以,我以为,如果李冰冰真的是抠了鼻子,那也一定是当时她的鼻子奇痒无比,一个年轻女孩还没有修炼到了仪态能完全忘记身体某一部位的极端不舒服。何况,这只是一下意识的“小动作”,只不过她没有料到到有无数无聊的镜头正分分秒秒地在监控着她,当然也就捕捉到了这个令他们眼球一亮、如获至宝的镜头。

美国总统布什在国际会议上还曾经挖过鼻孔呢,也没人说他仪态尽失。李冰冰手指碰一下鼻子,就仪态尽失了?我想问:在保持仪态方面是不是有个既定标准甚至是成套的模板,供李冰冰等人去学习并恪守呢?是不是正襟危坐、假模假样、道貌岸然、故作深沉就是仪态万千了呢?

由此,我联想到前段时间,另外一位与李冰冰只有一字之差的女演员范冰冰,因为把刘胡兰放错了年代,当成是抗日英雄,媒体便一片哗然,认为范冰冰“不识”刘胡兰再曝明星无知之短。明星是专职于演艺事业的,难道他们非得刻骨铭心地记住刘胡兰是哪个年代的,才能显出他们学识的渊博?而且,在生活中,你随便拉一些人来问问,相信同样会有不少人不清楚刘胡兰的出生年代以及具体事迹,凭什么范冰冰就得悉数了解?

媒体对明星进行事无巨细的关注本就不正常。如果再随意地给明星扣帽子,上纲上线,以达到哗众取宠的效果,就有些太过刻薄了,对艺人而言,也是有失公允的。

本版言论
除评论员文章外
均不代表本报观点

考公务员本就不该收费

【热点纵论】

2007年国家公务员考试,各地收费相差悬殊。收费最高的湖北和海南(150元)整整比收费最低的北京和江西(60元)高出了1.5倍。

(《经济观察报》11月28日)
我们先看看公务员招聘该不该收费。对这个问题,虽然海南省的一位官员称,国家公务员报名费属行政性收费。但我相信,即使有规定,也存在着不合理的成分。不然的话,为何国家明文规定企业招聘不得收费,而政府部门却可以享受招聘收费的特权?

退一步而言,政府部门招聘收多少费才合理?考虑到政府机构的财务支出中本身就包

含着招聘费用的因素,还有相当一部分考生的经济条件并不是很好,政府部门应当尽可能多地承担起考试费用。原因很简单,政府负担得越多,经济窘迫的考生就不至于因为交不起考试费而失去当公务员的机会。

这也正如考生们质疑的那样:“招聘工作是政府部门经常性工作的一部分,这些费用本应包含在日常工作经费里,为什么要向应聘者额外收取呢?”显然,对于这样的问题,是不可能有一个合理解释的。如果硬要给出一个解释,那么只能是两个原因:一是有关部门要借收取考生费用捞一些外快,二是有关部门要通过收费降低行政成本。

(王毅 沈阳 职员)

对重大事故就要“责任倒查”

【新华时评】

湖南省日前公布7起特大事故处理结果。其中,对2004年常德市鼎城区桥南大市场“12·21”特大火灾事故实行责任倒查:自1997年桥南大市场被湖南省政府定为挂牌督办重大安全隐患单位至2004年“12·21”特大火灾事故发生期间,凡对这一事故负有责任的政府领导、职能部门负责人,无论是否提拔调动,都列入责任追究名单。检察院以涉嫌渎职罪将5人逮捕,常德市政府和两名副市长也被责令作出检查。

由于种种原因,发生重大事故后,受到“严厉查处”的,往往是当局的“领导人”或“责任者”,而真正制造隐患、导致事

故的责任人却往往溜之大吉,甚至在另外的领导岗位继续制造各种隐患。实际上,近几年不少党政机关都依据法律法规和规章制度,制定了领导责任追究制度。但领导干部在某个岗位是有任期的,在这个岗位上没有“出事”,不等于在这个岗位干的都是“好事”。一旦离开这个岗位,工作中埋藏的隐患暴露,造成事故或损失,应该由谁来负责?湖南省对常德“12·21”特大火灾事故责任倒查开了个好头,树立了一个样板。

领导干部的在任“追查”和离任“倒查”,都是责任追究的方式,都是为了防止监管失范,无论责任倒查还是终身追究,都是为了把责任真正落到实处。

新华社记者 侯严峰

交警带撬棍上街,为啥

隔离护栏频频被破坏,维修队忙不过来,交警只好帮忙

“每天都发现好几起,我们都快吃不消了!”昨天上午,记者随同交警二大队民警上路巡查时,发现多处路段隔离护栏被破坏或者被盗,不少市民从护栏空缺处直接穿行,存在事故隐患。

护栏藏在工地内

昨天上午9点多钟,记者随同交警二大队副大队长王青上路巡查。车子沿着户部街由西向东行驶,刚驶至太平南路路口,便发现路边机动车道和非机动车道之间的一节隔离护栏成了“框架”,只剩下周边的不锈钢框子,里面的铸铁栏杆已经不知去向。“这样被破坏的护

栏,基本上都是捡拾破烂的人直接用脚踹断后拿走的!”之后继续前行,在另外一处主干道旁边,发现两节十几米长的护栏不见了,而护栏旁边,就是一处小工地。“估计是货车司机搬走了!”王青发现情况后,当即进入工地询问情况,工地大门一开,记者果然发现不远处堆放着两节护栏。“凌晨一辆大货车来送冬瓜,嫌绕路麻烦,司机就下车将护栏卸了下来!”看管工地的一名师傅说。

交通设施经常受损

“你看,这里的站桩前天才立起来,现在又被人搬走了!”在大光路旁边的巷口,王青指着地面上大理石站桩的水泥痕迹告诉记者,因为附近有数家饭店商家,不少司机为避免绕路,便将汽车开上人行道,反道行驶,非常

容易撞伤行人。交管部门发现后,除对周边店家进行宣传外,还在路口设立了大理石站桩,但没有想到,设立几天后,站桩便被连根拔走。没有办法,交管部门只好重新设立,哪知道一连设立三次,现在还是被拔走了。

据王青介绍,除此之外,被撞坏的护栏更是不计其数。“昨天晚上巡逻时,发现中山东路一节护栏被严重撞弯,弯出的护栏对慢车道上的骑车市民造成了较大影响!”王青说,后来调查发现,是一辆汽车违规变道,结果撞到了护栏上,因为害怕承担责任,肇事驾驶员径直驾车离去。

民警只好配上撬棍

据介绍,交警二大队有一支专门安装维修护栏的队伍,但是,近期高发的盗窃、破坏

护栏的事件,已经让他们吃不消了,“几个人天天在辖区转,根本忙不过来!”在这种情况下,交警二大队想出了一个办法,给每位副中队长以上的民警配备了一根专门的撬棍:“巡逻时发现被破坏的护栏,当场立马维修!”

记者看到,这种撬棍是由钢管制成,长的约有1米,短的只有40厘米,平时上路巡逻时,民警将其放在警摩后备箱或警车后备箱里,一旦发现路边有被撞坏的护栏,随时下车现场维修,同时向大队汇报。

交管部门表示,一般来说,驾车人员发生撞护栏事故后,可以直接拨打122报警,并向保险公司报案,保险公司会承担相应的损失,驾驶员完全没有必要逃逸。

快报记者 田雪亭 实习生 陈娟 通讯员 吕伟

江苏公安英烈将有纪念墙

□快报讯(记者 尹海峡)为缅怀公安英烈,江苏将在南京雨花台烈士陵园内建江苏公安英烈纪念墙。从昨天起,该工程规划在景区现场和南京市规划建设展览馆向市民公示。

为了和陵园风格协调,纪念墙依旧由著名建筑大师、中科院齐康院士主持设计,工程主要包括一个纪念墙和三个浮雕墙。其中,纪念墙高度约为4.34米,浮雕墙高度约为1.6米。

渣土车须安装放大后号牌

□快报讯(记者 田雪亭)“安装放大后号牌的工作即将结束,全面清查工作即将展开!”昨天,记者从交管部门获悉,自上月底交管部门对渣土车实施新型号牌管理后,上牌工作即将结束,全面清查工作也将在近期展开。

昨天,记者前往交警十大队辖区采访,发现沿途经过的渣土车大多已经按照规定安装了放大后号牌。据交警十大队副大队长张晓冬介绍,针对部分渣土车司机为躲避电子

从总体布局来看,纪念墙位于纪念广场中轴线的末端,两侧分别为小型浮雕墙,广场整体显得庄严肃穆。主题雕塑以“长城”为主要造型,用“长城”造型寓意公安机关肩负着“巩固共产党执政地位,维护国家长治久安,保障人民安居乐业”的责任。

记者了解到,在纪念墙的背后,将刻上建国以来江苏所有公安英烈的名字。如果进展顺利,工程将在明年清明前完工。

警察拍摄或交通肇事后逃逸故意将车辆后的放大号牌污损的情况,交管部门于10月底开始为南京全市的渣土车统一安装可拆卸放大后号牌,要求驾驶员在装卸货物时必须拆下,货物装好上路时必须悬挂,此举实施近一个月来,渣土车违法行为明显减少,仅十大队辖区内,渣土车闯红灯、超速行驶的违法行为至少下降了一半。

据悉,在安装工作陆续结束后,交管部门将对南京市的部分渣土车展开全面清查。

前三季度新增85万人就业

□快报讯(通讯员 苏芳信 记者 项风华)昨天,江苏省就业工作领导小组在南京召开会议,会上公布前三季度全省新增就业85.48万人,新增就业人数创近10年来最好水平。

副省长、省就业工作领导小组组长何权在会上指出,今年将重点落实好小额贷款发放政策,加快小额贷款发放进度。同时重点扶持困难群体就

业,通过开展创建“充分就业社区”、“就业援助行动”等专项活动,对再就业困难人员进行托底安置,确保“双失业”和“零就业”家庭至少有一人就业。并重点抓好城乡新成长劳动力特别是初高中“两后生”的培训,积极引导城乡新成长劳动力自主创业,鼓励高校毕业生面向基层就业,特别要帮助有特殊困难的高校毕业生顺利就业。

江苏分社地块“毛地”出让

底价1000万元,开发商自行拆迁

□快报讯(记者 尹晓波)新街口的新华社江苏分社地块将于明年1月5日出让,底价最后敲定为1000万元,而不是原先定的7.5亿元。南京市国土局人士表示,前后价格相差悬殊的主要原因就是这一地块直接以“毛地”方式挂牌出让,开发商需要自行拆迁并承担拆迁费用。

在南京国土局的17号出让公告中,记者看到新华社江苏分社地块规划为商业、办公、酒店式公寓用地,出让面积12719.1平方米,容积率不大于6.5,拍卖底价定为1000万元,但是出让公告规定“用地范围内的拆迁均由受让人自行调查,依法实施拆迁;为确保该地块按时拆迁,按期开工建设,受让人必须于签订土地出让合同

前缴纳2亿元建设用地保证金”。同时,这次出让条件直接对建筑高度打上了“不限”两字,仅仅对办公酒店式公寓标准层高限制在5米之内,而不是先前在预备地块时的高度40米限制。

今年2月份,南京市土地储备中心网站公布新华社地块资料时,当时出让底价为7.5亿元,容积率不大

于3.3,核算楼面地价高达17000多元一个平方米。而这次由于敲定为“毛地”,按照2.1亿元的“总底价”来核算,6.5的容积率,楼面地价仅为2540多元一个平方米。不过,有关人士表示,目前新街口地区的拆迁费用还不好最后下结论是多少,甚至经过拍卖,楼面地价能达到多少还是个未知数。